

通鉴学思录

管仲之仁

□喻清录

汉献帝建安十七年(公元212年)十月,曹操首席谋士荀彧(yù)自杀身亡。荀彧本为袁绍谋士,于建安三年投奔曹操。曹操非常器重他:“吾子房(张良的字)也!”此后十五年,荀彧辅佐曹操南征北战,屡出奇谋,功劳为最。曹操统一北方后,众幕僚皆建议曹操晋爵为王,唯荀彧反对,曹操恼恨,有杀荀彧之心。荀彧辅佐曹操是为了拥戴汉室,今见曹操篡汉在即,自己无力挽救,信仰破灭,遂饮药而死。

《资治通鉴》对荀彧作了很高评价。在司马光看来,荀彧是继管仲之后的又一个“大仁大贤”;他们都生于乱世,都立志于治国平天下,又都是背弃旧主投靠新主;投靠的新主又都是德行糟糕之人。然而这又是他们的唯一选择,管仲不投靠齐桓公就难以成就事业,荀彧不投靠曹操也将一事无成。这就提出了用什么标准评价荀彧和管仲的问题,进而用什么标准评价仁者的问题。

管仲何许人也?《史记·管仲列传》载:春秋初年,颍上(今安徽境内)人管仲看到诸侯争霸给人民带来无尽苦难,于是立志平定天下,还人民以安定生活。他首先投奔齐国公子纠,希望通过辅佐他实现抱负,不料公子纠在和公子小白争夺王位中被杀,管仲入狱。这时,管仲的朋友鲍叔牙向齐桓公(小白)举荐管仲,齐桓公捐

弃前嫌,任管仲为上卿(国相)。

管仲任国相四十余年,从三个方面施行国政:一是改进宗周制度,以临淄为中心,使士、农、工、商四种不同职业的百姓分别居住,土人聚居而谈论孝义廉耻,农人聚居而谈论农事耕种,工匠聚居而谈论工艺制造,商人聚居而谈论市场贸易,既有利于社会稳定又便于行政管理。二是注重发展农业生产,在贯彻“井田制”的同时,按土地肥瘦征收赋税,并用官府力量控制山海之利,富国强兵。三是在庶民中选拔官吏,量才录用。从而使齐国在诸侯中首先强大起来。

以雄厚国力为后盾,管仲又制定了“尊王攘夷”的外交策略,“挟天子以令不臣”,九和诸侯,一匡天下(打着拥戴周王室的旗帜,以盟主身份九次主持诸侯盟会,协调纠纷,使天下归于平静),给人民带来了安定生活。齐桓公也因此成为“春秋五霸”中的第一位霸主。

管仲功绩巨大,但也有被后世诟病之处:一是没有为旧主公子纠死难,反而投靠公子纠的仇人齐桓公,这被看作不仁不义。二是拥有许多封地,有三万夫家,奴仆成群,生活奢侈,这被看作不廉不俭。

正因为如此,后世对管仲的评价是有分歧的。《论语》记载了一段孔子师徒就这一问题的对话。子贡问孔子:“管仲



管仲辅佐齐桓公

插图 李玉明

不是仁者吧?桓公杀了公子纠,他不但不自杀,反而去辅助桓公。”孔子却说:“管仲辅佐桓公,称霸诸侯,匡扶天下,人们到今天还受着他的恩惠。假如没有管仲,我们就要披头散发,裸露身体,沦为异族了。难道要求他像普通百姓一般守着小信义,在田沟中上吊自杀却无人知晓才叫对吗?”

这说明孔子评价一个人是否有仁德,是以最终事实为标准的,这个标准就是看是否有利于社会,是否造福于百姓。《论语》中被孔子称为仁者的只有管仲一人,即司马光所说的“独称管仲之仁”,这是因为管仲真正造福了天下百姓。

司马光借助荀彧之死大做文章,要表明的就是这一思想。

河洛览胜

龙潭峡谷行

□李学良

龙潭大峡谷的深处叫龙隐谷,龙隐谷的尽头,有两条丫字形的浅谷,两条浅谷的谷口,各有一个数丈高的瀑布,西谷口的叫龙潭大瀑布,南谷口的叫龙湖大瀑布。两条浅谷交汇处,峡谷开阔,绿树成荫,杂草丛生,鲜花盛开,真如世外桃源一般。

两条溪水交汇的地方有一座精美的小桥,一暗红色的阁楼就建在小桥边。阁楼南边的小溪弯弯曲曲,大片野玫瑰簇拥着静静流动的溪水,构成一幅恬静的田园美景,同伴们就把这条小溪叫作“龙隐花溪”。阁楼西边的小溪则在峡谷平坦的岩石上流过,充分彰显了“清泉石上流”的诗意。在这“小桥流水人家”的山中,一位身穿蓝印花上衣的女子到泉边去打水,这情景如同一幅古老的画卷。

在龙潭峡行走,冷冷水声始终伴我前行。饮马槽处水声潺潺,像轻弹琵琶的柔情小调;一线天流水哗哗,如拨动古筝的欢快清音;行至飞龙潭时,瀑水轰鸣震耳欲聋,成了一曲气势雄壮的交响乐了。溪水前行,遇到峡谷的落差就成了瀑,跌下峡谷又聚成了潭。青龙潭、青龙潭、黑龙潭、飞龙潭、飞龙潭,龙潭峡就这么一瀑一潭的,直到成为闻名于世的十里画廊。

走在这条由12亿年前古海洋底层上升形成的红岩峭谷里,除了瀑和潭,就数那许多的岩石了。天崩地裂处是一片凌乱的巨石,大如楼宇,小如卧牛,可让人想象数亿年前那惊心动魄的一幕。天碑石直插云霄,仿佛在诉说着开天辟地者的丰功伟绩。天书石上字迹斑斑,犹如史前古人写给我们的情书。波纹石平铺于地,站在石上,可以静听古代海洋那阵阵涛声。

溪水在峡谷内并不规矩,她左转弯的自由散漫,一会靠近红石崖,一会儿又摆到宽阔的巨石上。行人一会儿须在水左,一会儿须在水右,这样峡谷中就有了无数的小桥。龙潭峡的桥绝不雷同,有小巧玲珑的石拱桥、典雅精致的平板桥、一排木板组成的简易桥、一棵大树倒在河上的自然桥、磨盘石摆放在河中的踏石桥,当然还有优雅精致的吊桥,走在不同的桥上,你会有不同的心情。

一路绿树充实了整个峡谷,明媚的阳光把绿叶照得轻盈鲜亮。走在绿荫下,身心十分愉悦。绿草拥着溪流,溪流映着绿草,当然还有无数小花在水中寻找着自己的影子。在绿草丛中行走,有一只多情的蝴蝶一直追随着我,我走它飞,我停它落,非常有趣。

穿过风洞,到达五龙潭,我们也结束了一天的行程。回首凝望,龙潭峡一共有多少道湾,多少座桥,多少条瀑布,多少个潭?我记不得了。但龙潭峡石的伟岸,水的灵性,草的秀色,花的美丽,永远留在我们心中。



新区之晨

ly红苹果 摄

人生感悟

WiFi里的焦虑人生

□赵建伟

大学时的一位同学,每天都在微博上更新消息,差不多半个多小时或一个小时就发一条,字数也不多,大多是记录自己某一时刻正在做的事情或者心情。有时候是“忙死了”,有时候是“累毙了”,有时候是“和父母在一起吃饭真开心啊”。我忍不住问他:“既然忙得要死,累得够呛,你干吗不好好休息,好好享受和家人在一起的生活,却整天拿着手机呢?”他一愣,继而很无奈地说:“一时半会儿不发信息,就好像漏下了或者错过了天大的事情,我就会变得很焦虑。我想我可能患上了‘WiFi焦虑症’。”

WiFi焦虑症是随着智能手机和无线网络的普及,一部分使用者尤其是年轻人因为无法实现时时在线沟通而产生的一种焦虑状态。很多人吃饭要挟着WiFi的餐馆,住宿要找有WiFi的旅店,就算外出旅行也要找附近有WiFi的景点。因为WiFi的存在,所以长时间的候机、上下班的路程也似乎不寂寞了,而一旦失去“扫一扫”“摇一摇”的机会,他们立刻就会萎靡不振,不知道自己应该做些什么了。

一位朋友要去一个偏远的山村采风,临行前,他不由忧虑地说:“我担心在那里找不到WiFi。”果不其然,在他外出的那段时间里,他的微博没有更新,微信上也不见踪影,每天活跃在网络世界的一个人就这样消失了。一周后的一天,他突然从网上冒出来:“哈哈,我可能患上了‘WiFi焦虑症’。”

这家餐馆有WiFi!”兴奋之情溢于言表。等他结束采风回来后,大家看他蓬头垢面,精神萎靡,像是经历了一场浩劫,他说:“在那里,我大多数时间都没法上网浏览信息,没法看别人给我的回复,真是憋屈死了。”突然,他又很轻松地说:“不过经过这段时间之后,我竟然感觉好多了,不那么依恋WiFi了。”

如果能像这位去采风的朋友一样,适时地远离WiFi,重新把目光拉回到

现实世界里,这种焦虑的状态就会得到明显的改善。事实上,在虚拟的网络世界里,我们并没有看起来那么重要,别人虽然在你的名字下面点击了“关注”,但也并没大把你放在心上。原来,我们一直害怕的,不过是自己被这个世界遗忘,重新找到自己,从心里放下WiFi就不是那么难做到了。

如果能做到这些,欢迎你,回到真实的世界!

洛阳济仁肾病医院 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668

分类广告 今日定稿 明日见报 可免费提供样报

手机POS机招商 随时随地,想刷就刷,24小时的贴身收款神器!

移动POS机招商 同行1100元起 诚招各级代理商

登声明公告、注销公告 选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报

POS机办理 银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡

手机POS机上市啦! 仅需298元/台 银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡

招生培训 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂 寄宿制中小学航母,占地200亩

洛阳东方外国语学校 寄宿制学前班 欧美风格设施,12人外教团队

洛阳市平乐正骨学校 平乐郭氏正骨传承 200余年,是国家级非物质文化遗产

洛阳市双语实验学校(新安校区) 洛阳市第十九届“华杯赛”决赛中,郭帅标、兰浩轩同学分别荣获全市第一名、第三名

庆典礼仪 海庆庆典时尚专业 13007572573 家政保洁 正美物业综合服务

空调维修 格力服务 62100000 售后拆移 62100000 精修空调 62100000

河南康辉国旅 中国港澳双卧7日600元,双飞5日1100元 桂林漓江双卧5日游 1180元

咨询代理 低价注册记账 乱账整理 代理记账 财务规划 代理报税